

■ PROIECT LEGISLATIV / Finanțare de 3,5 miliarde euro pentru irigații

PAGINA 3

■ LUCIAN HEIUS, PREȘEDINTELE ANAF: "Încășările la TVA au crescut cu 10 miliarde de lei în prima jumătate a anului"

PAGINA 4

■ CEL MAI RIDICAT NIVEL DIN ULTIMUL AN și JUMĂTATE / Ministerul Finanțelor a împrumutat sume record de pe piețe: 6,86 miliarde de lei, în iulie

PAGINA 9

■ PLASAMENTE ALTERNATIVE / Arta automobilului

PAGINA 11

■ DMITRI MEDVEDEV, APROPIAT AL LUI PUTIN: "Rusia își va atinge obiectivele în conflictul din Ucraina"

PAGINA 12

■ EXPORTURI RELUATE / Navele cu cereale continuă să plece din porturile ucrainene

PAGINA 12

■ Piața listărilor din China, la nivel record

PAGINA 12

GRAM AUR = 276,1646 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0392 RON

EURO = 4,9210 RON

DOLAR = 4,8330 RON

Armament românesc în Ucraina

O înregistrare video apărută, ieri, pe rețelele de socializare arată că soldații ucraineni au primit obuze fabricate în anul 2022 de Romarm, deși autoritățile centrale de la București evită să precizeze în ce mod țara noastră a sprijinit Ucraina cu echipamente și tehnica militară.

Administrația contului Ukraine Weapons Tracker precizează că obuzul este încărcat într-un obuzier autopropulsat 2S1 Gvozдика cu o turelă de 122 de milimetri, vehicul de luptă ce a intrat în dotarea forțelor armate sovietice în anul 1972. Obuzierul 2S1 Gvozдика a fost exportat sau produs sub licență în toate statele fostului bloc sovietic, inclusiv România, care a trecut în rezervă cele 6 modele 2S1 pe care le avea începând cu 2005, precum și alte 42 modele OAPR model 89 (Obuzierul autopropulsat românesc, model 89), o variantă autohtonă a armei care a combinat turela modelului sovietic cu șasiul folosit de MLI-84 (Mașina de Luptă a Infanteriei Model 1984).

Potrivit site-ului Romarm, obuzele de 122 de milimetri pe care le produceau au un focos de 3,5 kilograme și o greutate totală de 21,76 kilograme. În funcție de arma care le folosește, ele pot lovi ținte aflate până la o distanță maximă de 15.290 de metri și o viteză la gura țevii de 690 metri-secundă.

Referitor la imaginile publicate de forțele militare ucrainene, Gabriel Țuța, directorul general al Romarm, a declarat pentru ziarul BURSA: "Obuzele respective nu sânt de noi. Nu au fost fabricate de noi, codul inscripțional pe ele nu corespunde produselor noastre. Nu am primit solicitări de export în Ucraina și nu am livrat niciun produs militar în țara respectivă".

În schimb, expertul militar Aurel Cazacu consideră că, dacă țara noastră a furnizat armament Ucrainei, a făcut-o cu respectarea literei a tratatelor și acordurilor internaționale la care sântem parte.

"Dacă furnizăm, o facem în cadrul acordurilor în care țara noastră este parte și în calitate de membru NATO, în condiții total legale și în conformitate cu toate normele internaționale în materie. Niciodată România nu a încălcat regulile internaționale în comerțul cu arme. Noi nu am făcut trafic de arme, nu am încălcat regulile de transfer de armament.

În ceea ce privește obuzele prezentate de soldații ucraineni, cred că este o problemă ce trebuie discutată la nivelul Guvernului sau premierului, nu la nivelul Romarm, care este o companie ce derulează operațiunile conform legii. Guvernul ar trebui să anunțe dacă trimitem arme Ucrainei, dar este strict decizia premierului sau a Consiliului Suprem de Apărare a Țării", ne-a spus Aurel Cazacu.

El a precizat că în actualul război din Ucraina managementul guvernamental al țării noastre trebuie să fie unul pro-activ, de implicare atât în actualul conflict în ceea ce privește sprijinul umanitar oferit, cât și de implicare post-conflict în acțiunile de reconstrucție a infrastructurii din țara vecină.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)

ANALIZĂ DEUTSCHE WELLE

Germania se îndreaptă către o "inevitabilă" recesiune

● Aurelian Dochia, economist: "Nu este exclus ca economia germană să nu mai fie «locomotiva Europei»" ● Cristian Pirvan, președintele PIAROM: "Recesiunea din Germania contribuie la agravarea fenomenelor economice din toată Europa" ● Cornel Codiță, editorialist BURSA: "Dacă transatlanticul economiei germane va fi zdrăvănit zguduit de vreo furtună, atunci ea nu poate veni decât din China sau Statele Unite" ● Cristian Pîrvulescu, politolog: "Germania și-a bazat întreaga creștere economică pe gazul și petrolul din Rusia, iar acest lucru nu va mai putea exista"



Efectul de undă. Grafică de MAKE

Tot mai multe date indică faptul că Germania se îndreaptă spre o perioadă de declin economic. Fenomenul s-ar putea agrava - în funcție de cât de geroasă va fi iarna viitoare și de bună-voință Rusiei, scrie Deut-

sche Welle. Cel mai negativ indicator este cel ce privește dinamica comenzilor industriale: iunie a fost a cincea lună consecutivă în care industria germană a primit mai puține comenzi în raport cu luna anterioară, comenziile scăzând cu 0,4% comparativ cu luna mai.

La prima vedere scăderea pare relativ temporară, însă la nivelul întregului tri-

mestru doi din 2022, minusul este de 5,6%. La dinamica comenzilor din acest an se adaugă dinamica producției industriale, precum și cea a vânzărilor cu amănuntul, care la nivel de țară înregistrează un declin de peste 8%. În acest context, economiștii au tras un semnal de alarmă și atrag atenția că dacă recesiunea va veni în zona euro, respectiv în Germania, nici România "nu îi va fi bine".

Pe lângă spectrul unei penurii masive de gaz natural la iarnă, care provoacă un pesimism record în rândul medizilor de afaceri din Germania, companiile germane se confruntă cu o scădere importantă a cererii cauzată de creșterea inflației la consumator, precum și cu o creștere imensă a costurilor cu energia, care se va resimți pe

lanț, ajungând așadar tot la consumator. Ce mai sumbră perspectivă pentru economia germană este o prăbușire a producției sub efectul scăderii cererii de la export.

SABIN S. BRANDIBURU, MIHAI GONGOROI (continuare în pagina 8)

Superputerea din Est

Cătălin Avramescu

Departele de mine să cred că jocurile sunt făcute în Ucraina. Că sfârșitul războiului este previzibil. Rusia are multe resurse. Elitele occidentale sunt așa cum sunt. Chiar și întâmplarea are un rol. Poate Zelenski cade în buclă și se lovește la cap. Nimic nu este predeterminat.

Imaginați-vă următoarea situație. Rusia continuă să arunce trupe în mășina de tocat care a devenit campania din Ucraina. Își epuizează ultimele rezerve. Recurge la mercenari. Se umilește, cumpărând drone din Iran și abdicând o sută de mii de "voluntari" din Coreea de Nord. În zadar. Armata ucraineană, sprijinită cu armament modern din Occident, le administrează durul din hâtaie, vorba popularului, "soră cu moartea". Ucraina recuperează teritoriile ocupate, inclusiv Crimeea.

Este clar că ar fi consecințele asupra Rusiei în cazul unui asemenea scenariu. Regimul lui Vladimir Putin ar fi măturat.

Cu o armată ingenuncheată, cu un guvern discreditat, cu o economie în criză, urmăriți penal de comunitatea internațională, complicitii lui Putin nu pot rezista mult. Este posibil chiar ca imperiul Moscovei - cunoscut astăzi drept "Federația Rusă" - să se destrame.

Nu sunt singurul care avansează acest scenariu. Însă astăzi doresc să tratez alt subiect. Unul care, ciudat, a trecut neobservat de marea majoritate a comentatorilor. Care vor fi consecințele asupra Ucrainei în cazul unei victorii comparabile, cu semnificație istorică, cu triumful lui Napoleon la Austerlitz?

Departele de mine să cred că jocurile

sunt făcute în Ucraina. Că sfârșitul războiului este previzibil. Rusia are multe resurse. Elitele occidentale sunt așa cum sunt. Chiar și întâmplarea are un rol. Poate Zelenski cade în buclă și se lovește la cap. Nimic nu este predeterminat.

Da, să presupunem că se confruntă, în următoarele luni, o victorie categorică a Ucrainei asupra trupelor de invazie. Și că autoritatea Kiev-ului este restabilită asupra regiunilor Donbas și Crimeea.

În acel moment, Europa și întreaga lume vor asista la ascensiunea unei mari puteri. Una care a învins principala putere nucleară a lumii. Va trebui să învățăm să trăim lângă o Ucraină înarmată până în dinți cu arme dintre cele mai moderne. Una a cărei economie a rezistat, cumva, șocului războiului. Cu un regim de la Kiev care are pretenții sus-puși peste tot. Cu o Ucraină, sper, democratică și puternică.

Vladimir Putin și cercul său de ultra-naționaliști tot vorbească despre o lume uni-polară, dominată de Statele Unite.

(continuare în pagina 3)

O bancă centrală de toată rușinea

"Este greu de imaginat un mod mai stupid sau mai periculos de a lua decizii decât de a pune acele decizii în mâinile unor oameni care nu plătesc niciun preț pentru că greșesc."

THOMAS SOWELL

Guvernul Australiei a lansat un program de evaluare a activității și performanțelor băncii centrale, Reserve Bank of Australia (RBA), pe care o consideră "de toată rușinea", după cum se arată într-o știre recentă de la Financial Times.

Principala critică la adresa băncii este aceea că a menținut dobânda de politică monetară la un nivel mult prea scăzut,

chiar și în condițiile creșterii accelerate a inflației (vezi graficul 1). La o rată a inflației de 6,1% în T2 2022, cea mai mare din ultimii 21 de ani, banca centrală a răspuns cu majorarea dobânzii de politică monetară până la 1,85%.

După ce a menținut dobânda la nivelul istoric de 0,1% mai bine de un an și jumătate, RBA a anunțat marșul jorjor cumulate de 175 de puncte de bază în ultimele patru luni într-un context

trem de nefavorabil.

Conform unei știri recente de pe site-ul postului național de radio-televiziune ABC, prețurile de pe piața imobiliară rezidențială înregistrează cea mai rapidă scădere de la criza financiară din 2008 și de la recesiunea din anii '80. Acest declin se poate accelera semnificativ în perioada următoare, în condițiile în care punctul de plecare este vârful unei bule imobiliare fără precedent, iar perspectiva unei "amortizări" pe baza relațiilor comerciale bilaterale cu China are o cu totul altă natură decât aceea din perioada crizei financiare globale.

Același calificativ, "de toată rușinea", a fost utilizat chiar și de guvernatorul băncii centrale pentru a caracteriza performanța prognozelor publicate de RBA.

(continuare în pagina 11)

